



凝心聚力砥砺奋进,实力增强魅力攀升——

# 崇川交出高水平全面小康厚重答卷

## 1. 大城时代南北融合,福地崇川容光焕发

2020年7月28日,新崇川挂牌成立,曾经隔河相望的崇川、港闸两区合二为一。从此,运河两岸心往一处想、城市南北劲往一处使,迈入大城时代的福地崇川容光焕发,奔跑在高水平建设社会主义现代化新崇川的征程中。

任港路新村始建于上世纪60年代,是南通最早建设的居民小区之一,先后建成44幢住宅楼和少量平房,共有1517户居民,房屋面积普遍偏小。与周围鳞次栉比的高楼大厦相比,任港路新村显得破败衰落,与任港湾和五龙汇片区的发展定位更是格格不入。作为全国较早试点的老旧小区更新项目,按照“居民自愿、政府主导、市场运作、资金平衡”的原则,任港路新村破旧片区城

市更新工作启动。到2023年下半年,任港路新村的原址上,现代化小区“阳光悦城”将拔地而起,同步配套休闲、娱乐、健身等设施。

区划变更后,任港湾五龙汇城市副中心成为新崇川运河南北的连接带。推进城市副中心建设,更要着力破解要素瓶颈制约,布局更优质的配套资源,打造更舒适的居住条件,提供更便捷的交通和更优美的环境,不断满足人民群众对美好生活的向往。如今,在这片土地上,建设景象热火朝天:生态花岛成网红打卡点,融创长江未来城、星河科创CBD两大百亿级项目成功签约。

在过去的五年,崇川区始终把环境品质作为第一名片,城市魅力显著攀升。长江、运河、濠河串

起千年古城与近代第一城,“一环一轴八射”交通体系全域贯通,“五山两湾三河”扮靓城市颜值,“一城三镇”的城市脉络延伸拓展,城镇化水平达99.88%,位居全省前列。

提升城市气质和颜值,离不开“美”的元素融入。崇川区高标准推进老旧小区改造,易家桥新村等老旧小区喜迎蝶变;系统性推进虹桥医院地块等片区更新,建设有历史记忆、地域特色和时代特征的高品质城区;打造美丽运河,实施通吕运河绿廊提升工程,建设展现海派气质与水乡风情,体现南北融合的标志性景观内河;不断织密城市绿网,绿化覆盖率提升3个百分点,滨江生态修复成为全国典范,为南通获评国家森林城市作出重大贡献。

## 2. 综合实力持续增强,产业转型商圈繁荣

过去五年,崇川区始终把加快发展作为第一要务,综合实力显著增强。地区生产总值、一般公共预算收入年均增长分别达6.5%、5%,以全市1/40的土地,创造了近1/6的经济总量,1/5的一般公共预算收入,综合实力稳居长三角地级市中心城区前列。2020年,实现地区生产总值1482.6亿元,是五年前的1.6倍,一般公共预算收入120.5亿元。地区生产总值、一般公共预算收入、城镇居民人均可支配收入、社会消费品零售总额、外贸进出口总额等重要指标均位列全市第一。

近年来,崇川区产业品质持续提升。信创等先导性产业加快发展,长三角网络安全产业园开园,车联网示范应用项目入选省十大标志性工程,

获批全省首批服务贸易基地。企业竞争力持续增强,规上工业企业销售利润率多年全市第一,通富微电营收突破百亿,南通中集被认定为省工业互联网标杆工厂,中远海运川崎船舶应用项目、大生集团数字化纺纱车间等获评国家智能制造示范项目,林森物流入选中国物流50强,京源环保和国盛智科登陆科创板,金通灵、新帝克单丝等企业获评省专精特新小巨人企业,海宏建设等企业荣获国家科技进步奖。

以区划变更为契机,崇川区全面整合土地、园区、载体平台等资源,细化“产业图谱”和“招商地图”,完善重大项目一体化推进机制,全面提高招商引资和项目建设效能,资源要素集聚能力进一

步提升,产业布局进一步优化,中心城区发展空间进一步打开。

服务业发展是彰显城市繁荣和活力的重要指标之一。崇川区发挥南通主城区商业、文化、旅游等资源相对集中的优势,大力发展战略新兴产业特点的新业态、新经济,为经济发展增添新活力新动能,获批全省首批服务贸易基地。五年间,崇川区南大街、北大街、中南、五龙汇等商圈持续繁荣,宜家家居、万象城、沃尔玛山姆会员店等高端品牌进驻,丁古角商业步行街成为全省首批高品位试点街区。毕马威、普华永道、戴德梁行、京东云等国内外顶级专业服务机构相继落户。

## 3. 生活品质日益提升,民生福祉不断增进

崇川始终把民生幸福作为第一追求,每年新增财力70%以上用于民生领域,百姓福祉显著提高。人均GDP突破14万元,比肩苏南第一方阵,居民人均可支配收入达5.6万元,超出“十二五”末约50%。“十三五”期间,崇川区累计实施为民办实事项目172项,民生支出146亿元,较“十二五”翻一番。

坚持精准施策,解决突出问题,崇川区致力强化基础性、兜底性工作,切实解决好群众“急难愁盼”问题。该区坚持把稳就业摆在突出位置,打造就业一站式服务平台,大力发展夜经济拉动就业。五年间,崇川区累计提供就业岗位12万个。发放担保贷款近3.5亿元,1.34万人成功创业,城镇登记失业率始终控制在3%以内,城镇基本社会保险覆盖率100%。在全市首创支出型防贫保险制度,救助城乡低保、特困供养等对象超15万人次。加快推进安置房工程建设,实现征收安置动

态平衡,建成交付安置房6.4万套、840万m<sup>2</sup>,安置群众4.2万户。

作为教育之乡,崇川区小学集团化办学不断深化,中、小学校全部建成数字化校园,获得江苏省教育领域首个中国质量奖提名奖。普惠性学前教育供给率超96%,创成全国社区教育示范区。

健康崇川建设扎实推进,创成国家级慢病防控综合示范区、江苏省健康促进示范区。全民科学素养逐年提升,获评全国科普示范区。

近年来,崇川区不断在养老服务上拓展服务触角,让老人尽享老有所颐养的便利。崇川大力推进以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养融合发展的“链式”养老服务体系,被评为全省居家和社区养老服务创新示范地区,全省养老服务体系建设和健康养老服务产业发展成效明显地方。

安全生产监管体系更趋完善,创成省级食品安全示范区,建成“全国综合减灾示范社区”10家。“平安崇川”建设深入推进,扫黑除恶专项斗争综合排名全市第一,公众法治建设满意度全省领先。

“邻里+”治理体系不断完善,“有事好商量”协商议事机制成为全国典型,获批全国社区治理和服务创新实验区。文化事业产业蓬勃发展,区图书馆、市北文体中心等文化场馆投入使用。社会风气向善向上,张謇企业家精神广泛弘扬,“慈善双雄”“知心奶奶”等道德模范持续涌现,为南通赢得全国文明城市“五连冠”作出应有贡献。

用奋斗书写当下,以努力开创未来。

目前,崇川区正围绕“提升中心城区首位度、经济总量全省市辖区排名进两位,高水平建设社会主义现代化新崇川”的发展总目标,坚定扛起使命担当,书写崭新的时代答卷。

本报记者 袁晓婕 摄影:许丛军

五山及沿江风光

